

ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
КОМИТЕТ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ
ПО НАУКЕ, ОБРАЗОВАНИЮ И КУЛЬТУРЕ

Б.Дмитровка, 26, Москва, 103426.

д/д «июня» 2017 г.

№ 3.9-02/960

РЕШЕНИЕ

по итогам расширенного заседания на тему "О реализации государственной культурной политики в Республике Северная Осетия-Алания: проблемы и перспективы"

Участники расширенного заседания Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре, рассмотрев вопросы реализации в Республике Северная Осетия – Алания государственной культурной политики отмечают следующее. Республика обладает уникальным материальным и нематериальным историко-культурным наследием, имеет необходимый потенциал для дальнейшего развития сферы культуры, адресной поддержки профессионального искусства и художественного, образования, сохранения и популяризации традиционной народной культуры, укрепление и модернизации материально-технической базы учреждений культуры и искусства, развитие библиотечного и музеиного дела, укрепление творческого и управляемого кадрового потенциала.

Сфера культуры республики представлена обширной многопрофильной сетью учреждений культуры и искусства по всем видам деятельности:

134 публичных (общедоступных) библиотеки (из них 101- в сельской местности);

137 культурно-досуговых учреждений (из них 103 - в сельской местности);

3 государственных музея с 13 филиалами, 2- муниципальных;

6 государственных театров;

6 государственных концертных коллективов;

27 школ дополнительного образования;

3 средних специальных учебных заведения.

Вместе с тем, следует отметить, что значительная часть этих учреждений нуждается в капитальном ремонте, реконструкции и техническом перевооружении, увеличении компьютерного парка и автопарка, оснащении музыкальным инструментарием и светозвуковым оборудованием, средствах на гастрольную деятельность и т.д.

Эти вопросы последовательно решаются республикой за счет бюджетных средств и посредством участия в различных федеральных программах.

Так 2017 году в рамках Государственной программы РФ «Развитие культуры и туризма на 2013-2020 годы» на создание и модернизацию объектов культурно-досугового типа в сельской местности РСО-Алания выделено 150

млн. рублей. Предусмотрено строительство четырех домов культуры и капитальный и частичный ремонт 8 домов культуры Заявленное строительство или капитальный ремонт должны быть закончены уже до конца 2017 года.

Кроме того, по программе Фонда кино три районных Дворца культуры вошли в число организаций, получивших безвозмездные субсидии в размере 5 млн. руб. на модернизацию и переоборудование кинозалов.

Республика традиционно участвует в конкурсах на соискание грантов Президента Российской Федерации, учрежденного для поддержки творческих проектов общенационального значения.

За два последних года грантополучателями стали 6 учреждений и организаций культуры республики.

Продолжается практика присуждения ежегодных грантов Главы РСО-Алания в области культуры и искусства. В 2015 году получателями грантов стали 7 учреждений культуры и искусства, в 2016 году - еще 5 учреждений.

Из резервного фонда Главы РСО-А и Правительства РСО-А на приобретение музыкальных инструментов для Национального государственного оркестра народных инструментов в 2016 году было выделено 1700 тыс. руб.

Ежегодно республика получает межбюджетные трансферты на выплату денежного поощрения в сумме 500 тыс. руб. для поощрения трех лучших муниципальных учреждений культуры, находящихся на территории сельских поселений и четырех их работников.

Значимость программно-целевого подхода в реформировании сферы культуры привела к разработке и принятию в республике Программы «Развитие культуры Республики Северная Осетия-Алания на 2014-2018 годы», направленной на удовлетворение культурных потребностей населения региона и повышение качества обслуживания в учреждениях культуры и искусства.

В 2015-2016 гг. в рамках ФЦП «Культура России (2012-2018 годы)» в республике осуществлено свыше 20 крупномасштабных мероприятий, ставших яркими культурными событиями.

Среди них: Международный фестиваль искусств «В гостях у Л. Гергиевой», гастроли: Московского академического театра им. Е. Вахтангова, Академического Центрального Театра кукол им. С. Образцова, Российского академического театра драмы им. Ф. Волкова, Российского академического молодежного театра, Фестиваль театров Северного Кавказа «Сцена без границ»; Международный художественный симпозиум «Аланика»; Межрегиональный фестиваль героико-эпической песни «Песнь о героях», Международный конкурс молодых оперных певцов им. П. Лисицыана и др.

Знаменательными событиями в культурной жизни стали:

концерты во Владикавказе симфонического оркестра Государственного академического Мариинского театра под управлением В. Гергиева в рамках симфонических программ XV и XVI Московского Пасхального фестиваля (2016, 2017 гг.);

торжественное открытие Государственной филармонии РСО-А с участием симфонического оркестра Мариинского театра под управлением В. Гергиева (2016);

цикл юбилейных мероприятий в Москве и Владикавказе, посвященных 100-летию со дня рождения дирижера Вероники Дударовой (2016);

гастрольные туры народного артиста РФ Льва Лещенко и Академического ансамбля песни и пляски РА им. Александрова.

В числе ряда крупных культурных акций, осуществленных в 2015-2017 гг. при государственной поддержке и способствующих интеграции искусства Осетии в российское и мировое культурное пространство следует выделить:

Дни культуры Осетии в Армении (2015), Дни культуры Осетии в Азербайджане (2016) с участием творческих коллективов и исполнителей республики, организацией выставок живописи и декоративно-прикладного искусства;

участие Государственного академического ансамбля танца «Алан» в проекте «Российская культурная миссия в Венеции» (Италия, 2015) и в церемонии открытия XVIII фестиваля российского искусства в Каннах (Франция, 2015);

участие Государственного конно-драматического театра «Нарты» на международном фестивале верховой езды и конного искусства «Cheval Passion» во Франции (2016);

участие Академического Русского театра им. Вахтангова в XXIII международном фестивале «Театральный Лори» (Армения, 2016);

показ хореографического спектакля «Кармен» Республиканского колледжа культуры в постановке литовского хореографа А. Холиной на сцене Академического театра им. Вахтангова в Москве (2017);

выставка работ современных осетинских художников в Брюсселе и Люксембурге (2016).

В республике сложилась и успешно действует система стимулирования и поддержки молодых дарований. Для совершенствования господдержки осуществляется финансирование расходов на целевое обучение в средних специальных и высших учебных творческих заведениях России и выплата стипендий студентам. В рамках республиканской целевой программы оказывается поддержка учащимся детских музыкальных и художественных школ республики.

Успешно зарекомендовал и действует в республике образовательный проект «Культура Осетии – детям», в рамках которого школьники приобщаются к духовной и материальной культуре края через программу бесплатных посещений театров, концертов, музеев.

В рамках ФЦП «Культура России» возобновлены работы по реконструкции старейшего на Северном Кавказе Национального музея РСО-Алания, которые планируется завершить к концу 2018 года.

В 2015-2016 гг. в рамках мероприятий по программе «Доступная среда» для людей с ограниченными возможностями здоровья в зданиях 4 театров,

Государственной филармонии, Национальной библиотеки, Республиканской библиотеки для слепых, Республиканского лицея искусств, Театра оперы и балета были установлены пандусы, перила, лифты и вертикальные подъемники для инвалидов с кнопками вызова и т.д.

В рамках программы государственно-частного партнерства и при непосредственном участии Валерия Гергиева были осуществлены масштабные ремонтно-реставрационные работы в Государственной филармонии, здание которой является объектом культурного наследия и единственным на юге России примером готической архитектуры, а зал – одним из лучших на Северном Кавказе по акустическим свойствам.

В перспективе - завершение ремонта Музея осетинской литературы им. К.Хетагурова и строительства спортзала Владикавказского художественного училища, благоустройство территории этнографического музея-заповедника «Даргавская долина» с созданием инфраструктуры для развития культурно-познавательного туризма, проведение ремонтных работ в мемориальном доме-музее К.Хетагурова, Лицее искусств, Республиканских юношеской и детской библиотеках. Кроме того, требуется ремонт в Музее театрального искусства и Художественном музее, задыхающемся от отсутствия фондохранилища, необходим ремонт и реставрация дома-музея Сосланбека Едзиева.

К числу проблемных вопросов в сфере культуры республики относятся:

развитие системы подготовки творческих кадров по специальностям оркестровых инструментов; приобретение экспозиционного и фондового оборудования, внедрение новых и новейших информационных технологий в музейной деятельности, комплектование музейных фондов и библиотек, повышение престижа работников культуры и уровня их заработной платы.

решение вопроса в части приравнивания педагогических работников организаций дополнительного образования детей (детских школ искусств), работа в которых засчитывается в стаж работы, дающей право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости лицам, осуществлявшим педагогическую деятельность.

Большим культурно-историческим событием в 2018 году в республике станут мероприятия, посвященные 1100-летию крещения Алании. Празднование этой знаменательной даты получило одобрение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и поддержано Президентом Российской Федерации. В этой связи особую актуальность приобретают вопросы, связанные с сохранением и развитием историко-культурного наследия Осетии, скорейшей реставрацией Зругского Храма Успения Богородицы 11 века.

С учетом состоявшегося обсуждения и высказанных предложений Комитет решил:

1. Одобрить усилия органов государственной власти Республики Северная Осетия-Алания по сохранению и развитию материально-технической базы учреждений культуры и искусства, библиотечного и музейного дела, укреплению творческого иправленческого кадрового потенциала, развитию и

поддержке профессионального искусства и художественного образования, интеграции осетинского искусства в единое культурное пространство.

2. Поддержать предложения по увеличению в 2018-2019 годах средств федерального бюджета на обеспечение развития и укрепления материально-технической базы муниципальных домов культуры в рамках проекта партии «Единая Россия».

3. Рекомендовать:

Министерству культуры Российской Федерации:

Рассмотреть вопрос о выделении финансовых средств на завершение в 2018 году реконструкции Национального музея РСО-Алания а также на строительство Центра культурного развития в г. Дигора.

Рассмотреть предложения Правительства Республики Северная Осетия – Алания по включению отдельных объектов культурного наследия (в частности Зругского Храма Успения Богородицы 11 века) в Федеральную целевую программу «Культура России (2012-2018 годы)» и в последующие годы.

Министерству промышленности и торговли Российской Федерации рассмотреть вопрос о ежегодном выделении субсидий и присуждении грантов на поддержку мастеров и объединений народных художественных промыслов Республики Северная Осетия-Алания.

Заместитель председателя Комитета

С.Е. РЫБАКОВ